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110年度數位學習創新教案設計 

服務學校 新北市中正國民中學 設計者 林毓嵐 

領域/科目 綜合領域／輔導 實施年級 七（八、九適用） 

單元名稱 認識校園－中正大蒐秘 總節數 共2節，90分鐘 

行動載具 

作業系統 

□Android 系統  □Chrome 系統 ■iOS系統 □Windows 系統   

使用親師生平台 Holiyo網站，所有系統皆可操作。 

設計依據 

學習 

重點 

學習表現 

⚫ 1b-IV-2 運用問題解決策

略，處理生活議題，進而克服

生活逆境。 

⚫ 2c-IV-2 有效蒐集、分析及

開發各項資源，做出合宜的

決定與運用。 

⚫ 2d-IV-2 欣賞多元的生活文

化，運用美學於日常生活中，

展現美感。 

核心 

素養 

⚫ J-A2 具備理解情境全

貌，並做獨立思考與分

析的知能，運用適當的

策略處理解決生活及生

命議題。 

⚫ J-B2 具備善用科技、資

訊與媒體以增進學習的

素養，並察覺、思辨人

與科技、資訊、媒體的

互動關係。 

⚫ J-C2 具備利他與合群的

知能與態度，並培育相

互合作及與人和諧互動

的素養。 

學習內容 

⚫ 輔 Bb-IV-2 學習資源探索與

資訊整合運用。 

⚫ 童 Db-IV-2 人文環境之美的

欣賞、維護與保護。 

議題 

融入 

實質內涵 

⚫ 品 J8 理性溝通與問題解決。 

⚫ 戶 J2 擴充對環境的理解，運用所學的知識到生活當中，具備觀

察、 描述、測量、紀錄的能力。 

所融入之

學習重點 

⚫ 品 J8 小組活動中應用所學，理性溝通討論並解決課程中的難題。 

⚫ 戶 J2 將學習場域移至戶外，並將教室內學習的各科知識帶至戶外實

際應用。 

與其他領域/科目

的連結 

⚫ 探索校園環境的過程中，在各站點皆由須學生應用不同科目所學之

知識解題。探索學校環境為綜合領域之課程重點之一。 

⚫ 第一部分 

【第1關】閱讀地圖：結合社區地理（本校校本課程內容）。 

【第2關】邂逅土城：結合社區地理、視覺藝術（該畫作為本校視覺

藝術老師之作品）。 

【第3關】尋找書法作品詩詞中的數字：結合國語文。 

【第4關】閱讀校史：結合地區歷史（本校校本課程內容）。 

【第5關】認識輔導室成員：結合輔導課程，提供學生需要輔導求助

時指引。 
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【第6關】對聯英文翻譯：結合英文、國語文（對聯為學校老師作品）。 

⚫ 第二部分 

【第1關】認識運動項目求數學題目解答：結合體育、數學（牆上畫

作為本校所有運動校隊的項目）。 

【第2關】利用夏夜一文中的顏色，求出配方：結合國語文、自然知

識（職探中心為本校特色之一）。 

【第3關】從圍牆職群畫作中找出數字：結合輔導生涯教育，認識職

群。 

【第4關】閱讀地圖找出地標：結合童軍定向行動。 

【第5關】尋找炊事場的蕨類植物：結合生物課程蕨類植物幼苗特徵。

結合自然課程。 

【第6關】閱讀地圖尋找校園植物：結合童軍定向行動、自然（閱讀

植物學名、找出俗稱）。 

教材來源 自編教材 

教學設備/資源 iPad 各組一台、教師平板、行動觸控電視（本校為75吋觸控電視） 

使用軟體、數位資

源或 APP內容 

新師生平台 Holiyo、Google表單、iPad課程 APP 

學習目標 

探索校園環境並蒐集、分析及開發學校各項資源。 

  學習表現向度 

 

學習內容向度 

1b-IV-2 運用問題解決

策略，處理生活議題，

進而克服生活逆境。 

2c-IV-2 有效蒐集、分

析及開發各項資源，做

出合宜的決定與運用。 

2d-IV-2 欣賞多元的生

活文化，運用美學於日

常生活中，展現美感。 

輔 Db-IV-1生活議題

的問題解決、危機因

應與克服困境的方

法。  

第一部分關卡1-6 

第二部分關卡1-6 

  

輔 Bb-IV-2 學習資源

探索與資訊整合運

用。 

 第一部分關卡1-6 

第二部分關卡1-6 

 

童 Db-IV-2 人文環境

之美的欣賞、維護與

保護。 

  第一部分關卡1.2.4.6 

第二部分關卡3.5 
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教學活動設計 

教學活動內容及實施方式 
時

間 

使用軟體、

數位資源或

APP內容 

壹、準備活動 

➢ 於中央穿堂設置行動觸控電視，借用 iPad。 

➢ 各組發下活動書包，含 iPad一台、道具袋一個、板夾、計算紙數

張、筆。 

【引起動機】 

於中央川堂使用行動觸控電視，輔以 iPad「課程」APP示範操作 Holiyo

網站。 

 

➢ 說明課程內容：各位同學已經在學校活動不少時間，但是對於學校的

環境是否已經了解呢？今日將藉由實境解謎遊戲，讓大家對校園有更

深的了解！ 

➢ 說明課程注意事項： 

➢ 平板為學校財產，請小心保管，如有損壞，需照價賠償。 

➢ 共有12個題目。沒有固定的闖關順序，若卡關，可先至下個關卡。 

➢ 為避免設備故障，請將解答手抄一份。 

➢ 請不要將答案告知別人，這樣會減少許多樂趣喔！ 

➢ 小組成員請一起移動，切勿脫隊！並且不要影響正在上課、辦公的老

師和同學們！ 

➢ 若在路上遇到老師，請禮貌問好。若老師詢問你在做什麼，請告知：

「正在進行輔導課認識校園的闖關活動。」老師若仍有疑問，可請他
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至輔導室或中央穿堂詢問林毓嵐老師。 

◼ 闖關活動結束後，將進行小小測驗，每位同學都需要認真參與，

認識每個地點。 

◼ 請學生於下課前5分鐘統一至中央穿堂集合，並檢視各組活動狀

況。 

◼ 引導學生拿出活動 QR code，學生使用 iPad掃描 QR code後即

可開始依照 Holiyo 上的指示闖關。 

Part1             Part2 

     
◼ 第一節課約30分鐘闖關，下課前5分鐘統一集合、回收 iPad。

（利用 iPad「課程」APP可鎖定學生平板，學生可知道時間到必

須回集合點。） 

 

貳、發展活動 

【闖關活動開始】 

關卡無順序性，為分散同學，五組分別由老師指示從不同關卡開始。 

【關卡內容】 

關卡共分兩部分，各6題。第一部分集中在中央穿堂附近。第二部分集中

在和平樓附近及風雨超場。（以下各關卡左圖為 iPad顯示內容，右圖為校

園實境。） 

➢ 第一部分 

【第1關】結合社區地理（本校校本課程內容）。 
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學生須取出資料袋中的藏寶圖（兩張印有圖樣的透明幻燈片），配合中央

穿堂土城歷史說明及圖片，組合藏寶圖，得出答案。此關卡需要閱讀地圖

及圖形概念。亦結合多元智能中的視覺空間能力。 

 

【第2關】邂逅土城：結合社區地理、視覺藝術（該畫作為本校視覺藝術

老師之作品）。 

 

學生可以從圖片中找到「莒光四村」、兩個「三元宮」及海山「3」號出

口。此關卡考驗觀察力。並期許學生可以細細觀察發現繪畫之美。亦結合

多元智能中的視覺空間能力。 

 

【第3關】尋找書法作品詩詞中的數字：結合國語文。 

 

閱讀中央穿堂的書法作品，對應顏色，可以獲得「兩千林無詩」，取諧音

2050可得答案。亦結合多元智能中的語言文字能力。 
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【第4關】 

 

學生需閱讀中央穿堂土城歷史說明及圖片，找出對應的年份，得出答案。

考驗閱讀理解能力。亦結合多元智能中的語言文字能力。 

 

【第5關】認識輔導室成員：結合輔導課程，提供學生需要輔導求助時指

引。 

 

中正國中共有3位專輔、輔導室坐著2位組長（特教組另有辦公室）、1位社

工師以及3間諮商室。對照表格可得信箱兩字，找到輔導室信箱，可看到

上面青蘋果三個字。青蘋果為本校設置讓學生有煩心事可以求助的信箱，

藉由此活動可以讓學生了解此管道。亦結合多元智能中的數理邏輯能力、

語言文字能力。 
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【第6關】對聯英文翻譯：結合英文、國語文（對聯為學校老師作品）。 

 

對照教務處後門的門聯，依照提示，將重、吉、光、日、春、運等字相

連，可得一數字。亦結合多元智能中的語言文字能力、視覺空間能力。 

 

➢ 下課前五分鐘集合學生確認各組狀況，並回收平板、道具包。 

➢ 第一節課結束依班級狀況不同，預計可完成第一部分題目，第二節繼

續完成所有關卡。 

 

➢ 第二部分 

【第1關】認識運動項目求數學題目解答：結合體育、數學（牆上畫作為

本校所有運動校隊的項目）。 

 

學生找到風雨操場旁的壁畫，找出進行活動中的人數，運用四則運算及指

數概念解題。亦結合多元智能中的數理邏輯能力。 
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【第2關】利用夏夜一文中的顏色，求出配方：結合國語文、自然知識

（職探中心為本校特色之一）。 

 

學生要找到職探中心旁邊的裝飾試管，對應題目解題。需要回想國文第一

課「夏夜」的內容，並應用到單位的概念。亦結合多元智能中的數理邏輯

能力。 

 

【第3關】從圍牆職群畫作中找出數字：結合輔導生涯教育，認識職群。 

 

 
學生須觀察走廊的壁畫，找到圖中的內容。考驗觀察能力，藉此可了解技

術型學校各職群。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



9 
 

【第4關】閱讀地圖找出地標：結合童軍定向行動。 

 

學生要能閱讀地圖，找到星號所標示的地點，並對照地磚解出相對應的英

文字母。考驗閱讀地圖的能力。亦結合多元智能中的視覺空間能力。 

 

【第5關】尋找炊事場的蕨類植物：結合生物課程蕨類植物幼苗特徵。結

合自然課程。 

 

學生要能閱讀地圖，找到星號所標示的地點，並對照炊事場裝飾解出相對

應的數字。考驗閱讀地圖及觀察的能力。亦結合多元智能中的視覺空間能

力、自然觀察能力。 
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【第6關】閱讀地圖尋找校園植物：結合童軍定向行動、自然（閱讀植物

學名、找出俗稱）。 

 

學生要應用自然觀察能力，找出相對應的植物，並指出該植物在地圖上的

位置。考驗閱讀地圖及觀察的能力。亦結合多元智能中的自然觀察能力、

視覺空間能力。 

 

参、綜合活動 

➢ 邀請學生分享今日上課心得。 

◼ 或撰寫心得作為作業。 

➢ 引導學生思考經由今日的活動，是否對校園更加了解。 

◼ 引導從「了解」到更「深入了解」的不同。 

➢ 引導學生思考活動過程中所應用到的能力。 

◼ 團隊合作、國文、英文、數學、自然、社會等。 

◼ 課程主要目標為認識校園，此外，讓學生發現課程中所學習的各

種知識都能夠活用的生活中及其他課堂，並非只是為了考試。 

➢ 隨堂測驗（參閱附錄） 

◼ 旨在了解學生學習成效，並評估 iPad 使用對學生之學習興趣影

響。 
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Google 線上

表單 

 

教學成果 

  

說明:上課前邀請各領域老師協助修正 說明:學生將道具拿出，在中央穿堂歷
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問題 史走廊上解題，每個人都能找到自己

能做的事情，有人筆記、有人操作道

具、有人使用平板。 

  

說明:找到地標之後專心研究。 說明:行動觸控電視使用，可以在戶外

環境投影，畫面清晰便於操作。 

 

  

 

說明：關卡遍及各領域，因此每個學生

皆可以找到自己擅長的地方發揮，且能

引發學生對學校各角落有更深入的觀察

和了解。 

說明：闖關活動道具袋，內含地圖、

幻燈片（印有謎題的透明塑膠片），封

面印製關卡 QR code 方便學生掃描闖

關。 

 

  

 

說明：職探中心旁平常不起眼的圍牆壁

畫，也成為闖關的內容，學生們終於有

機會好好觀賞並了解各職群。 

說明：每組有一個小書包，標示組

別，書包裡裝有道具袋、板夾、計算

紙、筆、平板，方便學生在活動中移

動。 
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說明：學生心得，活動難免爭執，從爭

執中獲得共識，也可從爭執中看見大家

的積極參與，因為各自發表意見，才有

意見不合。意外的是，校長也帶著手機

加入學生們的闖關活動，讓學生在認識

校園的活動當中，也認識了校長。 

說明：班級在戶外上課並操作平板合

影。 

教學心得

與省思 

一、設計緣起 

  會設計此教案，是因為自己非常喜歡密室逃脫、實境解謎等活動，也在學

校待的8年，覺得學校行政人員們非常用心經營各個角落，但是學生們往往未多

注意，十分可惜，因此，希望設計此活動帶領學生們在綜合活動「認識校園」

的課程中，除了了解一些處室所在，還能更深入了解學校歷史及特色，若能更

進一步應用各領域、各科所學之知識就更棒了。 

二、修正調整 

  在花費許多時間探訪學校各角落，拍照、紀錄、詢問之後，利用 Holiyo網

站設置可以讓學生們使用平板就能闖關、無須設置關主、機動性高的互動活

動。起先邀請許多老師們一起測試，並從老師們的反饋中修改，獲得許多珍貴

的建議。例如：原先的道具採用描圖紙由老師一張張手繪，後來資訊組長協助

使用幻燈片列印，解決了大量產出的問題，且更便於保存；輔導室的老師協助

修正處室人員的數量；校長也協助修正學校運動項目的圖片。十分感謝各老師

們的協助。 

  實際課堂操作後，發現平板和道具發放使得學生們活動受限，資訊組長又

協助提供許多書包，不僅保護平板，也能將道具更有系統收納，使得活動進行

更加流暢，也從學生的活動反饋中調整題目難度，適時給予提示。第二部分活

動時，由於會遠離建築物，學生反應會有網路連線問題，也在後續課程中提醒

學生解決的方法。教案也在一次次的上課中更加完善。 

三、成效分析 

  因為是在戶外活動，一開始主要評量方式為口頭，後來為了獲得更多資

訊，採用 Google 表單。以下節錄某班的回覆。從表單中顯示，學生皆能夠正確
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掌握課程重點、覺得 iPad的使用有助於學習且保持良好的學習興趣。 

 

 
四、教學省思 

  身為綜合活動科老師，期許能帶給學生很多反思的機會，並從生活中學

習。藉由此次活動發現，有些學生不是沒有能力，而是從考試中難以展現靈活

的思考。 

  在一次次的闖關中，一些孩子發現自己所學原來就藏在生活中（尤其是自

然課本封面上的蕨類植物，天天看都沒發現，原來炊事場就有呢！），原來自己

是有能力解決看似困難的問題（原來指數率也不難嘛！），因此漸漸建立起自

信；有些學生們意見不同，起了爭執，但也在爭執中學會了如何解決問題，在
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我看來，能發生爭執，就代表了勇於發表意見、能積極參與，在此過程中，也

正在學習溝通、團隊合作。 

  在課程中，老師主要是活動的設計者、引導者，無需過多的介入和講課，

只要引導得宜，就能讓學生自己在探索中學到內容，看到學生們在活動中玩得

盡興，也能學到東西、給予好的反饋，心裡感到十分滿足。 

五、建議 

  此教案每年須隨著校園環境的變動而做修正，較為費時費力，但也是其珍

貴之處。各校也無法直接使用此教案，需因校制宜，但或許可以藉由此教案的

分享，提供老師們設計的靈感。 

參考資料 十二年國民教育基本課程綱要 

附錄 

隨堂測驗題目 

線上測驗連結網址：https://forms.gle/YAMavE1uqzqHJtGA6 

 

 

 

1. （  ）不在一樓的處室是？（A）教務處（B）學務處（C）總務處（D）輔導室 

2. （  ）今天的活動中，用到什麼知識？（A）語文（B）數學（C）社會（D）以上皆是 

3. （  ）本校的職探中心主要是著重在哪方面？（A）工業（B）商業（C）農業 

4. （  ）學校的炊事場最靠近哪一棟樓？（A）忠孝（B）仁愛（C）信義（D）和平 

5. （  ）在風雨操場上課要小心不要吵到哪一棟樓？（A）至真（B）至善（C）至美 

6. （  ）學校今年幾歲了？（A）20（B）21（C）30（D）31 

7. （  ）以下哪個不是教務處的組別？（A）註冊（B）設備（C）教學（D）資料 

8. （  ）學務處旁布告欄邊有個紅色的盒子，裝的是什麼？（A）PAD（B）AED（C）CAT 

9. （  ）輔導室中誰負責輔導學生？（A）專輔（B）兼輔（C）諮商師（D）以上皆是 

10. （  ）今天的課程重點是？（A）在中正散步（B）認識校園（C）燒腦（D）娛樂老師 

加分題 

（  ）以下敘述何者正確？  

    （A）老師年齡雖然比學校大，但是看起來很年輕。 

    （B）學校年齡雖然比老師小，但是老師看起來比較年輕。 

    （C）不管怎麼樣，老師永遠是最年輕的。 

    （D）以上皆是。 

（  ）選出最適合你的選項，或填寫其他。 

    （A）我喜歡用 iPad 上課，有助於我學習。 

    （B）我覺得操作 iPad有困難，對學習幫助不大。 

    （C）希望以後不要用 iPad上課。 

    （D）其他                    . 

 

https://forms.gle/YAMavE1uqzqHJtGA6

